TERMO DE COMPROMISSO


O Repositório de Informação Acessível (RIA) da Universidade Federal do Rio Grande do Norte destina-se à Pessoa com deficiência visual, considerando os princípios estabelecidos, na Lei nº 9.610/1998, que altera, atualiza e consolida a legislação sobre direitos autorais, e prevê, em seu artigo 46, inciso II, letra ‘’d’’, que não constitui ofensa aos citados direitos “a reprodução de obras literárias, artísticas ou científicas, para uso exclusivo de deficientes visuais, sempre que a reprodução, sem fins comerciais, seja feita mediante o sistema Braille ou outro procedimento em qualquer suporte para esses destinatários”. Além disso, que estejam também em sintonia com outras normas vigentes, em especial, as Resoluções nº 193/2010 e 014/2014 – CONSEPE/UFRN.

· O acesso aos conteúdos do RIA será em conformidade com a Lei nº 9.610/1998, mediante cadastro prévio e autorizado pela Comissão Gestora do Repositório e Comissão Permanente de Apoio a Estudantes com Necessidades Educacionais Especiais (CAENE) à comunidade acadêmica. 
· Somente a partir da  aprovação do cadastro, o usuário com deficiência visual terá login e senha intransferíveis, para acesso e download dos títulos, sendo de sua inteira responsabilidade o controle de acesso e utilização adequada dos documentos.
· [bookmark: _GoBack]O usuário com deficiência visual assume o compromisso de NÃO modificar, adaptar, transferir, distribuir ou emprestar cópias das obras depositadas no RIA.
OBS: Os casos omissos serão resolvidos pela CAENE/BCZM/UFRN em comum acordo.

Nesse sentido, COMPROMETO-ME a respeitar as seguintes cláusulas citadas acima.

Nome:
Número do CPF:

Local, data:
Assinatura: 


